

№ 10600

Михаил ПУЗЫРЕВ

Опубл.

СТВОЛ авт.

## БОГАТЫРСКИЙ ПОДВИГ ВО ИМЯ ЖИЗНИ

(Рассказывает участник прорыва блокады Ленинграда)

г. Ленинград - это сердце России

Автор

Шли непрерывные, ожесточенные бои  
За великий город Ленинград.  
Там за жизнь сражались товарищи мои,  
Там геройски погиб мой родной брат .....  
Комсомолец Григорий Петрович Пузырев.

Священной памяти солдат, павших на поле боя при защите Родины, я с большой любовью посвящаю эту статью о бессмертном подвиге воинов 18 стрелковой дивизии, дивизии, которая первая сделала прорыв блокады Ленинграда.

Вот как это было.

Гитлер, планируя захват и уничтожение Москвы, как завершающей этап войны, считал, что этому должно предшествовать взятие самого большого города России - Ленинграда.

Ленинград в планах немецкого верховного командования занимал особое стратегическое значение, падение которого, по их расчетам, должно было сломить дух сопротивления Советской Армии и нашего народа.

Вот почему в сорок первом году с самого начала войны гитлеровцы решили главный удар наносить по советским частям и соединениям, защищающим подступы к сам город Ленинград.

На Ленинградское направление фашисты бросили свои самые большие силы: 29 отборных дивизий фельдмаршала фон Лееба, двенад-

Всему 6  
окт 62 280  
окт 11 851  
17.10.851  
AM

пять тысяч орудий, полторы тысячи танков, тысячу двести самолетов. Громадная лавина немецких войск словно бурный горный весенний поток хлынула на Ленинградскую землю.

В июле–августе 1941 года на дальних и близких подступах к Ленинграду разгорелись кровопролитные бои. Гитлеровцы по 10–15 раз в сутки атаковали позиции советских войск, остервенело рвались к Невской твердьне.

Советские воины храбро и мужественно дрались за каждую пядь родной земли с немецкими захватчиками. Но силы были не равны.

После ожесточенных боев под напором превосходных сил противника наши части вынуждены были отходить на новые рубежи.

Сходу немцам не удалось взять Ленинград. Но с горечью надо сказать, что в конце августа 1941 года фашисты прорвались к Неве, перерезали последние железные и шоссейные дороги, связывающие Ленинград с нашей страной. 8 сентября фашисты захватили город Шлиссельбург и тем самым замкнули кольцо блокады Ленинграда.

В пригороде фашисты сразу установили свои дальнобойные орудия и начали обстреливать жилые квартиры и улицы города.

Фашистские стервятники участили налеты на военные, промышленные объекты и жилые дома жителей.

С блокадой в Ленинграде резко сократилось снабжение населения продовольствием. И совсем прекратилась подача воды и электроэнергии.

Наступило самое тяжелое время в жизни людей. Ленинградская партийная организация, учитывая необходимую помощь фронту, всех взрослых мужчин мобилизовала и создала новые воинские части ополчения. Все остальное население Ленинграда в осажденном городе в холода, часто полуоголоданные женщины и подростки сутками работали у станков на заводах.

Больше полмиллиона жителей под артиллерийским обстрелом возводили оборонительные сооружения, помогали родной Советской Армии.

Однако, блокада Ленинграда с каждым днем приносила много неприятностей. А ленинградцы переживали неповторимую трагедию. Во вторую блокадную зиму жители получали голодный паек - по 125 граммов хлеба на человека. От голода, холода Ленинградцы стали умирать целыми семьями.

О трагической смерти целой семьи тогда неповторимо записала в своем дневнике одиннадцатилетняя девочка Савичева Таня. Она еле, худенькой ручкой, вывела слова: "Последней в нашей семье умерла моя милая мама. Умерла милая мама..." . Эти трогательные слова словно током пронизывают каждого советского человека.

Позже о патриотической семье Савичевых поэт Сергей Смирнов написал прекрасную поэму. Поэму о бессмертии и пережитой страшной трагедии ленинградцев. Ведь за 900 блокадных дней от голода и холода умерло более миллиона советских людей.

Да, блокада Ленинграда глубокой болью отзывалась в сердцах советских людей.

Трагичная судьба ленинградцев и самого города вызвала большую тревогу в составе Верховного командования и ставка принимает очередное, очень важное решение: начать усиленную подготовку операции "Искра". Замысел операции сводился к тому, чтобы одновременными встречными ударами Волховского и Ленинградского фронтов прорвать блокаду Ленинграда, восстановить связь города с центральными районами России.

Придавая исключительно большое значение прорыву блокады, Верховный Главнокомандующий И.В.Сталин даже в самый разгар Сталин-

градской битвы одаренному полководцу, генералу Г.К. Жукову, который там координировал боевые действия советских войск, приказал выехать на Волховский фронт для более тщательной, детальной подготовки войск к операции "Искра".

На войска волховского фронта возлагалась особая ответственность — прорыв блокады.

Поэтому по решению ставки было образовано две ударные группировки:

на Ленинградском фронте она состояла из частей 67-ой армии (командующий генерал И.Н. Духанов);

на Волховском фронте — из частей второй ударной армии (командующий генерал В.З. Романовский, позже по болезни его заменил генерал И.И. Федоринский).

Для подготовки и прорыва блокады Ленинграда в район Волховского фронта направлялись самые лучшие воинские части.

Закаленная в боях под Сталинградом и пополнившаяся личным составом из центральных районов России, воины нашей 18 стрелковой дивизии (командир генерал-майор И.Н. Овчинников) в начале декабря 1942 года, при строгой маскировке передвижения прибыли в район Синявинского выступа.

Недалеко от Ладожского озера в болотистой низине, поросшей кустарником, расположились наши гвардейские части. Лютые морозы и снежные заносы изнурили наших солдат.

Сюда с пронзительным визгом долетали снаряды дальнобойной артиллерии противника. Титлеровцы непрерывно обстреливали автомобильную дорогу, проложенную по льду Ладожского озера.

По Ладожской ледяной дороге тогда только и шло снабжение Ленинграда.

Бражеские снаряды не щадили и наших однополчан.

Обстановка на фронте сложилась исключительно тяжелая. За долгие месяцы обороны фашисты свои позиции превратили в неприступную крепость. В районе Синявина они установили сотни орудий, минометов, пулеметов. Всю окрестную местность простреливали. На решающих участках перед траншеями возвели земляные, ледяные вали, заминировали ближние и дальние подступы к ним, и словно пауки, фашисты свои передовые позиции опутали проволочными заграждениями.

Закрывшись глубоко в земле, фашисты затаяли злодейскую надежду — блокадой задушить ленинградцев, а город стереть с лица земли. Предстояла самая жестокая и смертельная схватка с коварным и сильным врагом.

Все наши воины 18 стрелковой дивизии, представители многих республик, люди разных национальностей: русские, украинцы, молдаване, белоруссы, армяне, спаянные в единую дружную семью, они с большим патриотическим подъемом, усиленно готовились к предстоящим боям с врагом, чтобы прорвать блокаду Ленинграда.

Днем и ночью во всех частях кипела боевая учеба.

Командиры всех степеней повседневно учили своих подчиненных тому, что непременно им потребуется в бою. На полевых учениях среди солдат мне приходилось встречаться с заместителем командира дивизии полковником Щиценко Н.Г. Это волевой, тактически грамотный офицер на месте учений много конкретно помогал войскам. Усиленная подготовка шла по всем направлениям. Разведчики тщательно изучали врага, его расположение, живую силу, огневые средства. Саперы устанавливали заминированные места и по ночам расчищали проходы к переднему краю противника. Артиллеристы и минометчики отрабатывали возможные варианты стрельбы по огневым точкам противника. Наши пехотинцы при соблюдении строгой маскировки обучались

стремительному штурму опорных пунктов врага. Решающая роль при наступлении в низменно-болотистой местности отводилась нашей матушке-пехоте. И пехота днем и ночью готовилась к сложным боям с коварным врагом. Верным стражем проявили себя наши зенитчики. Они прикрывали войска от частых налетов вражеской авиации, особенно охраняли автомобильную дорогу на Ладоге - эту единственную живую артерию жизни, питавшую Ленинград.

По Ладожской ледянной дороге в сутки проходило около шести тысяч автомашин с продовольствием Ленинграду.

В те декабрьские дни все было подчинено подготовке наших войск: во всех частях проводились партийные и комсомольские собрания. Решение единодушно принималось одно: разгромить фашистов под Ленинградом. Многие бойцы и командиры в бой желали идти коммунистами. Они подавали заявления о приеме их в партию. Тогда в десять раз выросла наша дивизионная партийная организация.

Ежедневно пополнялись и ряды Ленинского комсомола.

*Переписка из  
Передышкича №8.*  
Политический отдел во главе с начальником полковником ~~Уверенным~~ <sup>Переписка из</sup> проявлял исключительно большую деловитость и оперативность в работе. Помнится мне, солдату, начальник политического отдела и как человек большой души.

Большая роль в моральной подготовке солдат отводилась и нашей дивизионной газете "За Родину". Своим пламенным словом газета за jakiла солдатские сердца, вселяла в них уверенность в нашей победе над сильным и коварным врагом.

На своих страницах газета печатала самые важные события с фронтов, рассказывала об успехах тружеников тыла и блокадных трудностях ленинградцев. Газета умело передавала опыт ведения боя при самой сложной обстановке в лесисто-болотистой местности. Газета призывала всех солдат: "Вперед, за города Ленинград!" Пламенный

партийный призыв газеты доходил до сердца каждого солдата.

Журналисты солдатской газеты Евгений Дорожкин, Саша Рыжиков и автор этой статьи все время находились непосредственно в передовых подразделениях. Мы шагали в ногу с солдатами, были там, где шли ожесточенные бои с противником.

Живой материал о боях и подвигах, нам журналистам, приходилось писать в газету прямо на поле боя — в окопах. Часто были случаи, когда при наступлении наших частей немцы переходили в контратаки. И тогда газетчики брали оружие в руки и вместе с нашими воинами вели огонь по врагу.

Недалеко от передовой находилась и дивизионная редакция. Редактор газеты "За Родину" капитан Волович А.И. вместе с наборщиками ютился в тесной землянке. Под оглушительный вой мин и свист артиллерийских снарядов они ежедневно трудились над очередным номером газеты. Одним словом, из одного котельника военные журналисты на передовой пытались вместе с солдатами и вместе с ними сражаться за Родину.

Приближались дни нашего наступления. Январский мороз крепко сковал топи и болота Синявина. Все войска соединения заняли свои исходные рубежи. Ночи одиннадцатого и двенадцатого января в частях были самыми тревожными. Все солдаты и командиры ждали приказа на прорыв блокады.

И, вот наступил долгожданный час нашего наступления.

12 января 1943 года в 9 часов 30 минут артиллерия нашей 18 стрелковой дивизии одновременно с соседними частями второй Ударной армии обрушила мощный шквал огня на голову врага. На переднем крае противника в воздух поднялись клубы дыма, огня и земли. Плотность и сила артиллерийского огня тогда настолько была велика, что даже содрогалась земля, и все гудело вокруг. Над головой в

голубой дымке тумана, словно пчелиный рой, снаряды нашей артиллерии летели на вражеские огневые позиции, сокрушая своей огневой мощью технику и живую силу врага.

Вскоре затрещала по швам хваленая немецкая оборона.

На главном направлении Волковского фронта, в районе Синявинского выступа войска нашей 18 стрелковой дивизии под командованием генерала Овчинникова М.Н. второй ударной армии начали наступление. К переднему краю противника устремились специальные штурмовые группы.

Первой по условному сигналу в атаку пошла пехота прославленных 424 и 414 стрелковых частей под командованием опытных командиров-офицеров Бурлака и Шкеля. 419 стрелковый полк в бой был выведен позднее. По мере надобности его стрелковые роты и все огневые средства усиливали удар по врагу на главном направлении Синявинского выступа.

"За Родину, за родную партию, вперед!" - раздавался властный голос коммунистов. Ободренные призывом своих командиров, все солдаты в едином порыве шли вперед на логого врага.

Под непрерывным мощным шквалом артиллерийского огня, громившего врага на близких и дальних дистанциях, наша славная пехота взламывала оборону и подавляла яростное сопротивление противника.

Наконец, наступил долгожданный час возмездия немецким захватчикам.

Будучи на передовой в батальоне капитана Демидова, в батальоне, наступающим на главном направлении нам хорошо было видно, как наши славные солдаты решительно и смело вступали в бой с фашистами, при сближении с фашистами советские солдаты проявляли храбрость, мужество и отвагу, забрасывали их гранатами. В траншеях дело доходило даже до рукопашной схватки "кто кого" и всегда победали русские.

русские солдаты.

Гитлеровцы яростно сопротивлялись, они вели огонь из всех видов оружия по нашим наступающим частям. Но ничто не могло остановить наступательного порыва наших гвардейцев.

В разгар боя нам, например, с командиром была видна потрясающая картина: на одном участке ловко замаскированный вражеский пулемет вдруг ожила и начал косить нашу наступающую пехоту. И пехота вынуждена была временно залечь. Что делать? Медлить было нельзя. И в этот решающий момент боя комсомолец Володя Богданов в стремительном порыве, быстро, по глубокому снегу добрался до дзота противника, внезапно, с тыльной стороны, бросил гранату в логово врага. Но это не помогло. Вражеский пулемет продолжал косить советских наступающих воинов. И комсомолец Володя Богданов ради нашей победы идет на риск. В одно мгновение он вихрем рванулся вперед и своим телом навалился на вражескую амбразуру дзота. Пулемет противника захлебнулся и замолк. В одно мгновение перестало биться пламенное сердце комсомольца Володи Богданова. Оборвалась молодая жизнь русского богатыря.

Без особых воинских почестей при наступлении, мы в мерзлой земле похоронили героя. Волна боя захлестнула нас и, признаюсь, нам некогда было установить: откуда родом самородок России.

Этот героический подвиг комсомольцы Володи Богданова моментально передался его сослуживцам, они снова ринулись в бой, вперед и жестоко мстили фашистам за все их злодеяния.

С каждым днем бой на фронте ожесточался. Журналисты дивизионной газеты "За Родину" вместе со своими воинами героически сражались с фашистами.

Вот еще один яркий пример мужества, где мы героически сражались с фашистами за Родину Октября.

С наступлением темноты, используя холмистую местность и кустарник, с комсомолом 424 стрелкового полка Борисом Тимошиным мы добрались к отличившимся в бою автоматчикам первого батальона капитана Песова. На рассвете фашисты внезапно открыли огонь по нашим воинам и контратаковали передовые позиции.

В этот решающий момент боя наши автоматчики по команде комсомола старшего лейтенанта Тимошина одновременно открыли меткий огонь по фашистам, навстречу врагу полетели гранаты. Взметнувшиеся осколки разорвавшихся гранат наших воинов пригвоздили к земле более десяти фашистов.... Однако в этом неравном бою с гитлеровцами вражеская пуля сразила насмерть и комсомольского вожака Бориса Тимошина. В жестокой схватке с фашистами и меня резануло осколком по пальцам правой руки, и автомат упал наземь, никто из нас не спасовал, и будучи ранеными, мы продолжали бой, пока не отразили атаку противника.

Сердцу становится больно, когда вспоминаешь о безвременной смерти боевых товарищей (припоминаю, что родом Борис Тимошин из деревни Лопатино Скопинского района Рязанской области).

Мне тогда, солдату и журналисту, принимавшему участие в боях, удалось записать и запомнить только отдельные боевые эпизоды и героические подвиги наших воинов. Тогда каждый час и день в боях рождал все новые и новые имена воинов-героев, о них можно писать целые повести и снимать героические киноленты.

В дни после исторического XX съезда КПСС особенно нам, фронтовикам, хочется выделить выдающуюся роль Коммунистической партии, которая уверенно вела нас к победе над лютым врагом — фашизмом.

## II.

Вдохновленные ленинскими идеями в битве с врагом за Ленинград, все как один воины, коммунисты и комсомольцы в огненных боях шли впереди, показывая личный пример мужества, отваги и преданности матери-Родине. Поэтому мы всегда одерживали одну за другой победы в боях над сильным врагом.

Особенно врезались в память пережитые январские дни сорок третьего года, тяжелые кровопролитные бои с немецко-фашистскими захватчиками шли на всех участках наших наступающих подразделений.

Вот и вспоминается сейчас мне еще один яркий боевой эпизод.

Занятое господствующее положение фашисты больше года непрерывно обстреливали дорогу связывающую нас с Ленинградом.

Вблизи дороги, на лесной опушке фашисты построили сильную систему опорных пунктов и старались удержаться на этом господствующем месте. Прямо скажем нашей пехоте большим трудом приходилось пробивать брешь в черной немецкой обороне. Здесь особенно осложнились бои.

Стояло временное затишье. И тогда нам казалось, что при первой обработке переднего края наша артиллерия подавила все огневые средства противника. Но это временное затишье — перед большой грозой. Стояло только нашей наступающей пехоте приблизиться к лесному выступу господствующей высоты и гитлеровцы сразу ожесточились: они открыли сильный минометный и пулеметный огонь. И наши войска вскоре приостановили наступление.

В этот решающий момент нашей пехоте снова помогли артиллеристы из батареи офицера Веденеева.

Орудийные расчеты сержантов-комсомольцев Гордиенко и Иванова по команде комбата Веденеева одновременно открыли мощный ураганный огонь по фашистам и вскоре заставили их замолчать.

Так, всегда боевое содружество артиллеристов с пехотой часто помо-

гали в бой наступающей пехоте капитана Носова и, тем, кто нуждался в поддержке артиллеристов. Действительно при наступлении в болотистой местности артиллерия была богом войны.

Суворовская смекалка командиров, взаимная выручка воинов и товарищеская помощь всегда содействовали успеху нашим солдатам.

Мужественный поступок комсорга Бориса Тимошина, как нельзя лучше, показывает пример беззаветного служения матери - Родине. В разгар боя комсорг увлек за собой всех солдат, первый подал команду: "Огонь! - Гранаты по фашиста!" Фашисты не прошли.

В неравном бою героически погиб комсомольский вожак Борис Тимошин.

Славные сыны нашей Родины комсомольцы-гвардейцы Борис Тимошин и Володя Богданов погибли, но ценой своей жизни они спасли жизнь многим своим товарищам, обеспечили успех в наступлении и приблизили нашу победу.

С годами не меркнут в памяти людской и боевые подвиги наших женщин. Они наравне с мужчинами во время наступления мужественно и отважно вели себя на передовой.

Приходилось, например, восхищаться бесстрашием и отвагой медсестер 424 стрелкового полка Анастасией Игнатьевой и Марией Ребриковой, родом они из Скопина, что на Рязанщине. Эти героини прямо с поля боя под сильным минометным огнем, раскужая своей жизнью, выносили раненых солдат в укрытия, перевязывали им раны и отправляли на лечение. Многим воинам эти славные женщины спасли жизнь. В городе Скопине, например, живет помощник начальника штаба 424 стрелкового полка в отставке, старший лейтенант Семенов Сергей Андреевич. После тяжелого ранения он, истекая кровью, коченел на морозе. И в эти предсмертные минуты жизни офицера медсестры Анастасия Игнатьева и Мария Ребрикова внесли его с передовой в воронку от бомбы, быстро перевязали рану, привели в чувство и вскоре отправили в госпиталь. И офицер выжил. Много, очень

много женского благородства вложили эти женщины при спасении бойцов на поле боя.

И понные живут и здравствуют в скопине обе эти мужественные женщины. В той боевой горячей обстановке мне удалось записать только отдельные героические подвиги упомянутых женщин. В самом же деле их было значительно больше.

Ведь бои с каждым днем наступления наших гвардейских частей ожесточались. Гитлеровцы цеплялись за каждый клочок советской земли, они всячески старались удержаться на занятых позициях. В таких неимоверно трудных боях советские солдаты силой и огнем прокладывали себе путь вперед и вперед. Они в едином порыве шли навстречу многострадальному Ленинграду.

В этой статье, мне, автору и непосредственному участнику битвы за Ленинград удалось запечатлеть только отдельные боевые эпизоды наших наступающих подразделений и ратные подвиги наших советских солдат.

В самом деле во время кровавой битвы не хватало никаких человеческих сил сделать больше: бои непрерывно шли днем и ночью. на болотистой местности в Синявинске днем, ни ночью нельзя было ни проехать, ни пройти, а наши воины огнем и штыком отвоевывали каждый метр родной земли у врага прорывали блокаду Ленинграда.

Спустя десятилетия я написал эту статью о подвиге старшего поколения, чтобы наши дети и внуки знали всегда о бессмертном героическом подвиге советских воинов.

Страшная, кровавая битва на Синявинском выступе при прорыве блокады Ленинграда тогда превзошли все: там каждый клочок советской земли был обагрен человеческой кровью и опален огнем мин и снарядов. Синявинская земля тогда настолько была усеяна осколками, что на ней долго полс

войны даже трава не росла. Вот в таких ужасных условиях наши солдаты метр за метром отвоевывали советскую землю у врага. Они шли навстречу многострадальному Ленинграду. И этот долгожданный день наступил.

За семь огненных кровавых январских дней наступления войны 18 стрелковой дивизии под командованием боевого и опытного генерал-майора Овчинникова М.Н. при поддержке других частей второй ударной армии Волховского фронта взломали и сокрушили долговременную оборону противника, вглубине и по фронту продвинулись на 12-14 километров, освободили несколько рабочих поселков в районе Синявина. Фашисты, оставляя кровавые следы на снегу, откатывались назад ...

18 января 1943 года в пятом рабочем поселке наши гвардейские части 18 стрелковой дивизии соединились с войсками 136 дивизии Ленинградского фронта. Это большая и радостная встреча братьев по оружью! Они первыми прорвали блокаду, открыли дорогу жизни Ленинграду.

В огненных семидневных боях особенно отличились воины 424 стрелкового полка под командованием офицера Бурлака. Гвардейцы этой части первыми на плечах отступающих фашистов ворвались в рабочий поселок № 5 и первыми соединились с воинами-ленинградцами. Завидна счастливая судьба у наших гвардейцев!

Советские информбюро всему миру в ночь на 19 января 1943 года известило о нашей выдающейся победе под Ленинградом! Победа! Большой человеческой кровью завоевана победа у лютого врага. За 900 блокадных дней фашисты уничтожили много советских людей.

Победа. Она будет помниться всегда.

Сто двадцать пять граммов блокадного хлеба,  
Перемешанного с солдатской кровью в бою,  
Так завоевывались наши воинами победа  
В ожесточенных боях за советскую Родину.

Мудрое руководство Коммунистической партии, монолитное единство советского народа и Советской Армии оказались гораздо сильней фашистских "идей", фашистских солдат и их оружия.

Доблестная Советская Армия разгромила лютого врага под Ленинградом и опрокинула вверх дном бредовые гитлеровские планы об уничтожении колыбели русской революции - города Ленинграда.

Не восполнима потеря на полях сражений славных сынов отечества. Но война была - самым суровым уроком для врага.

Прошло 35 лет со дня прорыва блокады Ленинграда, но и сейчас мне особенно ярко представляются живые боевые эпизоды около Ладожского озера в Синявине. Вот мы идем по горячим следам боев в пятый рабочий поселок торфянников. Отсюда наши воины только что вышибли фашистов. По сторонам дороги валяются разбитые машины, убитые фашисты. Еще дымятся развалины домов, торчат почерневшие трубы - живые свидетели кровопролитных боев. На израненной снарядами синявинской земле встретились братья по оружию солдаты Волховского и Ленинградского фронтов.

Да, тогда 18 января 1943 года произошла историческая встреча воинов двух фронтов. Солдаты были сильно взволнованы. На их усталых лицах неповторимая радость победы. Ведь они первыми разорвали кольцо блокады и открыли дорогу жизни к Ленинграду. А сколько тогда радости было у ленинградцев! Все жители непобедимого города-фронта вышли на улицы и от радости плакали. Невозможно сейчас передать и о всех переживаниях наших солдат. Одни обнимаются и обмениваются кисетами с табаком. Другие глазами впились в свежий номер дивизионной газеты "За Родину" и читают о боевых подвигах своих товарищ по оружию. Армейскую газету "За Родину" читали всюду: на передовой, в землянке, в походе, на привале и во время затишья, после боя. Газета придавала им больше бодрости и силы и вдохновляла на новые боевые дела.

И газета "За Родину" первая запечатлела историческую встречу воинов нашей дивизии с воинами ленинградцами в январе 1943 года.

Великая битва за Ленинград много унесла прекрасных жизней славных советских воинов и жителей города на Неве.

В бессмертных боях за Ленинград погиб и мой родной брат - артиллерист, комсомолец Григорий Петрович Пузирев.

Настоящий очерк участника прорыва блокады Ленинграда смертный памятник воинам-комсомольцам, отдавшим свою жизнь за счастье грядущих поколений.

Коммунист великой партии Ленина, я всем сердцем написал эту статью. Перед погибшим братом и его товарищами по оружию я низко склоняю свою голову, и пусть вечный огонь всегда напоминает людям о бессмертном героическом подвиге сынов своего Отечества. От имени всех фронтовиков делаю наказ нашей молодежи: пусть она никогда не забывает, что во имя нашей счастливой жизни в расцвете лет в сражении на поле боя героически погибли тысячи советских воинов. А они также хотели жить, учиться, работать и любить...

Да, со многими воинами я воевал в излучине Дона под Сталинградом, а теперь пришлось сражаться под Ленинградом.

Вместе солдатами я пережил страшную трагедию войны. На фронте меня наградили за боевые заслуги и приняли в нашу родную Коммунистическую партию.

Прием в члены Ленинской партии был самым светлым и радостным днем в моей жизни.

*Накануне*  
И сейчас, ~~после~~ исторических решений XXV съезда КПСС, вызвавшего у советских людей новых трудовой и политический подъем, хочется всем сердцем сказать: "Родная партия, ты нас окрыляла в боях на героических подвигах. С именем партии советские воины шли в бой и побеждали врага. С именем нашей ленинской партии мы придем к счастливой и радостной

жизни на землю - к коммунизму!

Об исключительно большой силе и влиятельности ленинской партии на судьбы всех людей планеты замечательно сказал в своем стихотворении "С партией" поэт Виктор Подкопаев.

Народ и партия  
Живет одной судьбой,  
За все вокруг  
Перед будущим в ответе  
Ни на мгновенье  
Не смолкает бой  
За жизнь, за мир  
И счастье на платене.

Прорвав блокаду, Ленинграда наши гвардейцы привнесли великую радость городу Ленинграду, городу Петра Великого и Ломоносова, городу Пушкина и бессмертного Ленина.

Прорвав блокаду Ленинграда, советские воины совершили большой богатырский подвиг во имя жизни, во имя счастья всех советских людей. И тогда в победоносных боях под Ленинградом советские воины всему миру еще раз убедительно сказали, что Советская Армия и советский народ непобедимы!

.... - Мы никогда не поднимем меч против других народов! - говорил Леонид Ильич Брежнев. В этих словах глубокий смысл советской политики.

И сегодня от имени всех фронтовиков я во весь голос говорю: "Пусть всегда помнят империалисты всех мастей, кто к нам в Россию с мечом придет, тот от меча и погибнет!". На этом стояла, стоит и будет стоять наша Русская земля!

Проходят годы и десятилетия .... На израненной ленинградской земле зарубцевались кровавые раны войны. На местах кровопролитных боев под Ленинградом вновь выросли новые поселки и города. Но никогда в памяти народной не стерпится богатырский подвиг воинов нашей 18 стрелковой дивизии, дивизии спасшей колыбель Русской революции - город Ленинград.

Прорыв блокады Ленинграда - это самая яркая страница в истории Великой Отечественной войны. Эта бессмертная эпоха всегда будет напоминать советским людям о ратном воинском подвиге, о радостной и трудной нашей победе.

Перенесшая страшная трагедия войны не забудется никогда.

Сто двадцать пять граммов блокадного хлеба,

Перемешанного с солдатской кровью в бою,

Так завоевывалась нами победа

В жестоких схватках с фашистами

За нашу советскую Родину ожидали.

И пусть пламя погибших солдатских сердец

Все ярче горит вечным огнем на планете,

И пусть всегда помнят наши славные внуки и дети:

Мы победоносное знамя донесли до Берлина,

А они пусть счастью несут Ленинское знамя

До самого светлого здания - коммунизма!

*Военный корреспондент*, дивизионной газеты "За Родину" в 1942-43 гг. офицер в отставке, член КПСС с января 1943 года  
ПУЗЫРЕВ Михаил Петрович.